

展现劳模先进风采
谱写乡村振兴时代新曲

让乡亲们富裕才是我最大的追求

——记全国五一劳动奖章获得者、河南天香面业有限公司总经理李强

编者按

本报记者 李新和

去年以来，我市各级工会积极克服疫情汛情双重影响，围绕中心、服务大局，持续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全力推进乡村振兴劳模出彩行动，在乡村振兴进程中书写了高质量的“劳模答卷”，形成了乡村振兴劳模出彩的“焦作工会品牌”。12月7日，我市召开乡村振兴劳模出彩行动总结推进会，发布了2022年乡村振兴劳模出彩行动“十大领军人物”和“十面红旗单位”。为广泛宣传他们的典型事迹，充分发挥劳模先进在乡村振兴中的作用，切实把全省“关爱你我他·温暖千万家”行动及市委、市政府“大干60天、确保全年红”行动、市党建带群建“六帮六助”专项行动要求落到实处，不断提升我市乡村振兴劳模出彩行动的质量和水平，本报从今日起，推出《展现劳模先进风采 谱写乡村振兴时代新曲》，敬请关注。

能使农户增加土地租金收入，而且还解除了村民担心小麦滞销的后顾之忧。同时，还为村民节省了小麦运送、仓储等费用和管理成本，有效提高了农户经济收入。在解决农产品销售问题、增加农民收入的同时，也是包括帮扶村之外的富余劳动力提供了284个长期固定岗位和近1200个季节性临时用工岗位，解决了1.34万公顷小麦产品的销售问题，仅此一项每年就为当地群众增收达600万元。

“今年的山药收成怎么样？销路如何？老乡们还有哪些‘急难愁盼’问题？”带着这些牵挂，李强不停地深入农户家中、田间地头了解情况。

作为全国五一劳动奖章获得者、河南省劳动模范的李强，始终发挥模范带头作用。“我们的产业发展壮大了，绝不能忘记乡亲们。”遵循着这份坚守，天香面业在李强的带领下，积极参与乡村振兴，开展劳模出彩行动示范基地建设，积极与武德镇苏王村进行对接，以“公司+基地+合作社+农户+培训”的模式与苏王村委会及群众进行洽谈合作。每年在小麦播种前就与农户签订小麦播种、施肥、收割、运输、收购等一揽子服务协议，并承诺高于市场价收购订单小麦。这样不仅

万元资金捐建了“爱心驿站”；出资163万元修建了村内道路、供水排水系统等。

在李强心中，始终有个愿望：“如何确保乡亲们在产业的发展中有一份长久的稳定收入？”为了打消乡亲们的顾虑，李强积极引导苏王村转变脱贫致富理念，变“输血扶贫”为“造血扶贫”，旨在把扶贫与扶志、扶智结合起来，倡导多劳多得、勤劳致富，提升困难群众的整体文明素质，树立文明乡风，改善人居环境。

在解决了苏王村村民粮食销售难题、增加村民收入的同时，天香面业还不忘改善村民的生活质量，出资10余万元为村民修建了健身广场，添置了健身器材，让村民有了休闲娱乐的场所；为村民引进超市，取代了原有的农家小店，让村民体验到了城市购物的方便和快捷；改善了村卫生室的医疗条件和医疗设备，投入资金9万余元，用于脱贫户以改院、改厨、改厕、改门窗、改墙（地）面、改照明线路为主的“六改五净一增”专项行动及农村脱贫人居环境改善工程，切实保障了苏王村村民的健康；投资5

万元救急助学基金会”结合起来，设立了奖学金，每年针对考上大学的贫困学生资助奖学金，帮助困难家庭学子完成学业，为贫困家庭送去了希望、送去了温暖；累计资助困难学子300余人，助学捐款近200万元。2018年7月，该公司投资5万元为贫困村建设“爱心驿站”及提供生活物资，从而使贫困户通过改善家庭环境卫生、讲德重孝、积极投入劳动生产、讲文明、树新风等行为赢取积分，再到“爱心驿站”换取基本生活所需物品。此活动有效改善了贫困户“等”“靠”“要”的消极思想及行为，进一步激发贫困群众勤劳致富的积极性和主动性，摆脱了单纯依靠政府排忧解难的精神束缚，自觉勤奋赢得了幸福生活。

为了确保扶贫路上不落一人，确保该村所有贫困户全部脱贫，李强亲自挂帅，针对难度比较大的1户6个人的建档立卡贫困户家庭进行重点帮扶，使这户家庭实现了产业扶贫、就业扶贫、结对扶贫，最终使他们走出了困境，成了全村脱贫致富的典型。

本报讯（记者李新和）今年年初以来，市卫健委坚持一手抓抗疫、一手抓帮扶，严格落实“四个不摘”要求，坚持稳中求进总基调，保持健康扶贫主要政策总体稳定，突出防止因病返贫动态监测和精准帮扶机制建设、县级医院综合能力提升和基层医疗卫生机构标准化建设重点，坚决守住不发生规模性因病返贫这条底线，接续做好乡村振兴的下篇文章。

该委党组高度重视全面实施乡村振兴战略的重要意义，巩固拓展健康扶贫成果、发挥优势医疗资源，以医养中心建设为突破口，有力破解了“养老院看不了病，医院养不了老”的难题。全市投资2亿余元，建成医养中心42家，设置医养床位2824张，建立了解决相对贫困人口的长效健康帮扶机制，为解决重度残疾人脱贫和养老问题积累了经验。全市符合医养兜底人数520人、入住率达91%以上，筑牢了防止“因病致病，因病返贫”屏障，坚决守住不发生规模性因病返贫的底线，确保了脱贫人口不返贫、边缘人口不致贫、重点人群有保障，助力全市乡村振兴开好局、起好步、见实效，为健康助力乡村振兴贡献了“焦作智慧”。

坚持医养融合，推动提质增效。该委会商乡村振兴、民政、财政、社保等部门，紧紧围绕县域医疗服务能力提升，为全面聚焦乡村振兴、无缝对接老龄社会、延伸医疗卫生服务、提升群众幸福指数探索了路子。经过探索实践，市医养结合工作形成了“两院融合”“医养一体”“医中建养”和“养中办医”四种医养模式，树立了“让生命更有尊严、让医疗更有温度、让生活更有质量”的医养理念，有效巩固拓展了健康扶贫成果。全市脱贫人口62015人、三类监测对象13189人实现了应保尽保，家庭医生签约服务率达100%；县域内均实行先住院后付费政策，大病救治病种扩大到30种，累计救治大病患者1871人次，救治率达100%；实施农村妇女“两癌”免费筛查106.8万人次，接续做好乡村振兴的下篇文章。

为加强监测预警，促进健康行动，该委在把牢监测预警底线、加强对易返贫致贫对象监测的同时，将脱贫人口全部纳入监测范围，扩大了监测预警覆盖面。同时，该委依托全国防止因病返贫动态监测系统，建立全市农村大病患者信息化台账，加强部门之间的协同与数据共享，每月向乡村振兴部门推送农村地区新增大病患者的信息。另外，该委还积极搭建健康科普平台，以脱贫户、计划生育特殊家庭和三类监测对象为宣传重点，实施“两建三融四行动”，开展“健康中原行—大医献爱心”“名医名家走基层—送健康”“健康基层行—药师在行动”等乡村振兴公益活动205场次，覆盖群众2.56万人次，实现健康教育资源下沉，引导群众养成“三减三健”等健康生活方式，提升了脱贫地区居民的健康素养。在此基础上，该委还在全市居民健康档案中建档率达97.6%、儿童健康管理率达90%以上、老年人规范健康管理率达68.7%，为65岁以上老年人提供免费体检32万人次，高血压、糖尿病患者规范健康管理率达70%以上，结核病、严重精神障碍患者规范健康管理率达90%以上。2021年，我市居民健康素养平均水平为28.6%，高于全国居民健康素养平均水平3个百分点。

该委积极拓展帮扶成果，厚植乡村振兴，加强与乡村振兴、民政等部门的数据对接共享，加大医疗资源共享广度、力度，全面打造筑牢防止因病致贫、返贫屏障亮点项目，巩固提升健康帮扶质量，激发工作的积极性、主动性和创造性。对脱贫人口、农村低收入人口健康状况进行摸排，对患大病、慢病人员落实大病专项救治、慢病签约服务等健康帮扶措施；深入实施农村妇女宫颈癌、乳腺癌免费筛查项目，优先保障农村妇女；不断探索推进抑郁、焦虑等常见精神障碍防治模式，做好能和半失能老年人医疗照护、依托婴幼儿照护服务指导中心、妇幼保健院、优生优育机构开展多种形式的家庭科学育儿指导；落实儿童青少年近视、肥胖、脊柱侧弯等健康预防政策，为健康助力乡村振兴作出积极贡献。

修武县总工会 表彰“情系志愿者 党群在行动” 志愿服务优秀团队

本报讯（记者李新和 通讯员王影）12月8日，修武县总工会举行“情暖志愿者 党群在行动”志愿服务优秀团队表彰仪式。县总工会党组书记、主席都小琳等出席座谈会。来自县工会社会志愿者、蓝天救援队和斑马救援队等20余名志愿者代表参加了活动。

去年下半年，蓝天救援队、斑马救援队分别成立工会组织，所有队员成为工会大家庭中的一员。2021年夏天，一场特大汛情让修武县人民经历了惊心动魄、百年不遇的重大考验。在抗洪第一线，始终活跃着两支没有编制、不计报酬，来自不同岗位、身着不同颜色战袍的勇士队伍。他们将自身安危置之度外，不分昼夜、顶风冒雨，脚踩泥泞、英勇奋战，在迎战洪峰、救助转移受困群众中勇担使命、勇于

作为，为保障人民群众生命财产安全作出了巨大贡献。特别是他们身上体现出来的“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，已广泛为社会所接受和认可。

会议对蓝天救援队、斑马救援队的巨大贡献给予高度评价，并为他们颁发了“优秀志愿者团体”证书。同时，都小琳还为他们发放了防护服、一次性手套、防护面罩、N95口罩、84消毒液、弥雾机、背负式喷雾器等装备及物资1400余套。

参加活动仪式的蓝天救援队志愿者代表表示，县总工会的支持和帮助让他们切身感受到党和政府以及工会的关心温暖。今后要继续坚持守住初心、传递爱心、传播文明，用良好的志愿者形象和活动业绩去帮助和号召更多的人，吸引更多的人加入志愿服务队伍。



为了深入贯彻落实区委“关爱你我他·温暖千万家”暨党建群建“六帮六助”专项行动安排部署，及时将党和政府的关怀、工会组织的温暖送到困难职工和疫情防控一线职工的心坎上。12月14日，解放区举行困难职工“六帮六助·工会在行动”启动仪式。图为慰问困难职工活动资金发放仪式现场。晁晟天元 摄

为进一步挖掘红色文化内涵，广泛开展红色教育活动，传承和发扬老一辈的革命精神，12月15日上午，焦煤集团新亚商厦举行焦作市第一批红色资源旅游访问点授牌仪式。此次授牌仪式，是对新亚商厦红色资源保护开发的鼓舞和激励，对于弘扬焦煤集团“特别能战斗”精神，引领广大党员干部坚守初心使命、奋勇争先出彩，做好文物保护开发工作具有重大意义。图为在现场参观的王艳霞 摄



为进一步做好预防新冠疫情和冬季流行性感冒等疾病的蔓延和传播工作，连日来，焦煤集团千业水泥公司工会关心关爱职工身心健康，及时购买了小柴胡颗粒、蒲地蓝消炎口服液、感康等预防感冒和消炎药品发放到基层工会，为职工筑起健康防护墙，让职工切身感受到工会“家”的温暖。图为该公司工作人员在给职工发放药品。李华 摄

拓展健康扶贫成果

厚植乡村振兴根基

市卫健委多举措助力乡村振兴劳模出彩行动